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A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Előfizetési érák:

Helyben : Vidéki
Egy evre . . 10 kői. - fill. _ Egy évre .
frei évre . . 6 „ Föl évre
Negyed évre . 2 . f»0 . Negyed évié
Egy hóra . . 1 • — , Egy hóra .

Egyes szám ára 4 fillér.

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit ser 10 fillér. Nagyobb terjedelmű es többnyi 
megjelenő hirdetőiek jutányosán. — Apró hirdetés wunden ?*ó 

4 fillér.

Felhívás az előfizetésre, nemzetünk szomorú és szégyenteljes: tehát mi ápolni és fentartani minden

— XXIiV-ik évfolyam. —
Czégéres korszakban élünk. Nagy­

hangú Ígérgetések járják. Mi egyszerűen 
hazafias és becsületes eszményeinkre, 
küzdéseinkre hivatkozunk, midőn gyát 
moiitásodat kérjük lapunk érdemes ol­
vasó közönsége.

A gazdag aranyos köntösévé nem 
hivalkodhatunk előtted, nem izgathat­
juk hiúságodat ; egyszerű házi szőttes 
a mi viseletűnk, de ennek a szövés­
nek magyar és magyar minden rostja, 
minden szála. Ilyen a mi lapunk, a 
»Bebreczen«, mely a független ma­
gyar nemzeti eszmék, eszmények és 
a becsületes közérdek szolgálatában 
immár 33 esztendőt küzdött keresztül.

Az elmúlt esztendő különösen 
/küzdőim>.3 volt reánk, mert kivettük 
részünket a választási küzdelmekből 

Nés nem szűntünk meg pillanatig sem 
szítani a közöny vastag hamuja alatt 
haldokló nemzeti önérzetet, melyet 
városunkban, vármegyénkben, sőt tá­
volabb eső vidékeken is sikerült oly­
kor olykor lángra lobbantanunk. Ered­
ményeket értünk el. Oszlattuk ezt a 
borzadalmas lelki sötétségei és kö­
zönyt, melynek csuhájában a szolgai 
korcstulajdonságok, az érdekhajhász, 
fosztogató jellemlelenségek élőd! piócz 
testei sze.v i eleddig háborítatlanul 
és a becsületes elhagyatottakat re heg­
te tve kövéredtek.

Mi szavunkat és ostorunkat min­
dig nyíltan, érdek tartózkodás és féle­
lem nélkül emeltük fel a korrupezió 
minden jelensége ellen. Üldöztük azt, 
ezután is üldözzük azt bárhol nyil­
vánul meg és bármily ragyogó köntös­
ben, bármily hatalomtól övezve tola­
kodik elénk. Azért a helyi, mint or­
szágos közélet minden megnyilvánu­
lásánál tartózkodás nélkül gyakoroltuk1 
és gyakoroljuk a bírálatot, de a mér-, 
ges sebeket nemcsak kipuhatolni, ki-; 
metszeni segítünk, hanem gyógybal- 
zsarnot is keresünk az irtott helyre.

Független magyarság és becsüle­
tes magyar erkölcsök a mi jelszónk, 
a mi eszményünk, mert ez a kettő 
teheti önállóvá, erőssé és tisztává a 
magyart, melynek az anyagi rontására, 
a lelki megfortöztetésere a Sátán ha­
dak írásban és szóval törnek és hogy 
eleddig sikeresen, bizonyltja hazánk,

pusztulása. felekezetű magyar között.A vélt vagy va-
A »Debreczen“,mint a debreczeni, lóságos sérelmeink megoldását keressük 

és hajduvármegyei függetlenségi párt közös engedékenységgel és a türel- 
tnvatalos közlönye, politikailag a Kos-: messég áldásos határai közöttg; mert 
suth atyánk által vallott és örökségül: az egymáselleni türelmetlenség, fékte- 
hagyott szent elveket hirdeti az erős, fenség vesztünket fogja okozni. Kcve- 
megalkuvást nem ösrnerö nemzeti ma-;sen vagyunk magyarok. Ha a csata- 
»vH' eypiir>mhfm ! téren, az ellenségeink által előkészített
gyai szenemben. i csata előtt meghasonlik, szétszakad

„Mindent a magyarért , e lore -: nemzeti hadseregünk, vaj, mi sors 
vés vonul keresztül küzdéseinken^ to- várhat reállk ? Gyilkosai leszünk ön- 
rekvés aczélozza toliunkat, élesíti és; magunknak> Már pedig tessék körül- 
nemesíti elménket, tisztítja erkölcsűn- tekinteni> tessék már egyszer a saját 
két, erősíti hitünket és állít sorompóba j ^szgzet js gondolkozni, tlméhedni, 
a magyarságra káros minden nyílt és!ekkor mindnyftjan belátjátok, hogy 
lappangó idegen avagy házi ellenség- . nem üres szóvirág, de megdöbbentően 
gél szemben. Ez a föld a miénk. Ezt komoiy <i8 ketségbeejtö manapság a 
a földet a mi őseink vércsöppjei for-| magyarság sorsa ; mert ezen a földön 
rasztották évezredes küzdésekpel a mjnt[en náczió rovásunkra erősödik, 
magyarsághoz aki tehát az ősi ma- csak ,nj magyarok zülliiuk vagyonunk- 
gyart ezen leggyönyörűbb, legédesebb, bfm bölcsünkben, 
legáldultaul) b/.u.o es temetkező mid- ^ léhaságot, az erkölcsmételyező, 
jén anyagi boldogulásában avagy 61 •; vérben és gyalázatban fiirösztölt ugy- 
kölcseiben megakarja rövidítem és ion- nevezett szenzácziókat, mely mai 
tani, azt mi gyilkos ellenségünknek nap a mesterségesen megrontott Ízlésű 
tartjuk, az ellen küzdünk minden vo-; {f forgatott erkölcsű magyarnak ka­
nálon. Az idegen tehát minekünk nem ; pbg küdvenC2 csemegéje, igvekez- 
barátunk, nem id álunk. Az édes ma- j tünk és igyekezünk a „Debreczen* 
gyarság, a gyönyörű magyar föld, a hasábjairól kiküszöbölni és noha be- 
tiszla magyar erkölcsök a mi házion. csy|ete8 szegénységünk mialt minden 
tárunk, az áldozásaink szentelt vég- r(sszgben teljes, tökéletes lapot nem 
ezélja. i adhatunk az olvasók kezébe, de igye-

És noha az erős, az emelkedett kezelünk nem csügged, sőt a tapasz­
protestáns s/ellem ma is savát adja tált érdeklődés következtében fokozó­
lapunknak, az nem fajul elvakultság- dik, hogy lapunk színvonalát úgy a 
gá, az nem szegődik hóhérává a kő- helyi, mint az országos közérdek, a 
zös nemzeti eszményeknek alárendel- magyar nemzeti függetlenség eszméje, 
tebb felekezeti érdekekből ; mert noha elvei és a magyar nemzeti erkölcsök 
jussunkat nem hagyjuk, bárhonnét szolgálatában irodalmi színvonalon tart 
származó méltatlan, igazságtalan nyo- suk. És mint eddig, úgy ezután is 
más ellen a legelső harczi sorba ál- egyik főtörekvésünk lesz, hogy a pót­
lunk mindig ; de azon elvakult búj jgárság anyagi és erkölcsi érdekeit, 
togatókkal egysorba soha sem fogunk jogát, birtokát érdek nélkül védelmez- 
állani, a kik felekezeti ürügyek alatt zük bármi igazságtalan hatalom és 
akarják, még inkább, egymással késbe-; vad erőszak, bármi vakmerő, ijesztő 
(jvi" gyűlölködő csoportokra szaggatni élödi érdekcsoport ellen ; kiknek agvig gy
ezt a szerencsétlen magyar nemzetet 
melynek pedig összes erejére és eré­
nyeire szüksége van, hogy dicső múlt­
jához méltóan tarthassa fent magát 
ezen az ősi földön, melynek elnyeré­
sére, lábunk alól való kihúzására nem 
cs k a határon kívül, de már hatá­
rainkon belül is megdöbbentő vakme­
rőséggel és következetességgel szervez­
kednek a mi számlálhatlan nyílt és 
titkos ellenségeink. Egymás iránti sze­
retetek együttartást és békét kívánunk

visszaéléseire, bűneire, pusztításaira 
nem habozunk rámutatni, bilyogot 
sütni és jogos, törvényes, igazságos 
orvoslást követelni a jövőben sem ; 
hisz ezen küzdéseinkben, melyet a 
mindenrendü-rangu, a közvagyont, köz­
erkölcsöket szipolyozó és inételyezö 
álarezosok ellen folytatunk, párt kü­
lönbség nélkül velünk tart a debre- 
czeni és a megyei polgárság minden 
érdeknélküli, önzetlen és becsületes 
elemei. És hogy ezen küzdelmünk
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nem meddő küzdelem, bebizonyítják 
az eddig elért sikereink, a melyeknek 
a részletezését a »Debreczen“ ol 
vasói előtt felesleges tollhegyre öl­
teni!™"*

Mi t' hát nagyhangú Ígérgetések­
kel, ezégéres kijelentésekkel nem aka­
runk téged megkábitani, félrevezetni 
érdemes olvasó közönség, de azt fo 
gadjuk, hogy mi ez uj évben is köte­
lességünkhöz híven és gyönge erőnk­
höz mérten becsülettel és érdekhaszon 
nélkül szolgáljuk a szent magyarságot, 
a ti jobbléteteket testvérek, hahogy 
azt Istennek kegyelme megengedi. Már 
eddig is alkalmatok volt fegyvereink 
tisztaságát, elveink önzetlenségét, tol 
lünk irodalmi értékét megösmerni ; ha 
tehát a magyarságra és a független 
pártra hasznosnak, szükségesnek tart­
játok további működésűnket és küz­
désünket, akkor előfizetésetekkel gyámo- 
litsátok, baráti ajánló szavatokkal ter­
jesszétek aszókimondó „Dabreczea“! 
a mely immár a XXXIVük évfolyamát 
érle meg a nemzeti eszmények szol 
gálatában.

A »Dcbreczen« szerkesztősége 
nevében

Ifjabb Móricz Pál.
felelős szerkesztő.

Felhívás a debreczeni 
polgárokhoz

és azokhoz, a kiket illet.
ív.

(Ajánlva a kaszáló-birtokosok figyelmébe.)
Meg kell hogy említsem azt, hogy 

Debreczen szab. kir. város 17 négy­
szög mórtfölduyi határának nem je­
lentéktelen részét képezi az az erdős 
kaszáló birtok, mely több ezer hold 
kiterjedésben a várostól napkeletre 
eső hiincoi területen fekszik.

E birtok, mely 1S421Ö1 kezdve 
181)0 évig az 1840. XXI. t. ez. alap­
ján készült régi alakú telekkönyvben 
volt felvéve és e birtok rendezésének 
kérdése hosszú évtizedek óta szolgál 
alapul a városi elöljáróság azon táma­
dásainak, a melyeket jogosulatlanul 
és törvénytelenül a város nagyszámú 
kaszáló birtokosai ellen ma ilyen, hol­
nap amolyan lórinkban intéz, vagy 
intézni megkísért, nem támaszkodhat­
ván azonban ezen a birtokos polgár­
ság nyugalmát az elkeseredésig hábo­
rító támadásaiban semmi egyébre, mint 
az egyesek feletti hatósági jogából me 
ritett hatalmi állására ; de soha a 
jogra, soha a törvényre. A kaszáló 
birtokos lakosság tulajdonjoga ellen 
intézett eme támadások az utóbbi idők­
ben tetőfokra háglak és ma olt áll a 
dolog, hogy talán csak rövid idő vá­
laszt el bennünket attól, a midőn az 
évek hosszú során át folytatott hatalmi 
túlkapások méltó befejezéséül kétségbe

vonhatlan tulajdonjogunk semmibeve­
vésével birtokaink java részéből erő 
hatalommal ki fog tulajdon édes vá­
rosunk magistrátusa bennünket for­
gatni ; mert az 1882 évben tartott 
városi közgyűlésen abban állapodtak 
meg, hogy van a város kezén valami 
Katona Albert nevéről nevezett térkép, 
mely egy ideiglenes szerződés, azt tar­
tozunk kaszáló birtokosok elfogadni. 
Ez a határozat, a mely azonban 
törvényhatósági határozatnak nem ne­
vezhető ; mert nem más, mint az egyik 
szerződő vagyis szerződni akaró félnek 
egyességi ajánlata, amennyiben itt a 
város nem mint hatóság, hanem mint 
egyik ügyfél jelentkezik, —- rendkívüli 
felháborodást keltett, a mit kétségte­
lenné tett az ellene minden oldalról és 
minden lehető módon 'intézett támadás. 
A kaszáló birtokosságnak egy igen te­
kintélyes része óvással, tiltakozással 
lépett A4 az úgynevezett határozat el­
len ; és teljesen helyes utón járt, a 
midőn ezt tette ; mert a szerződő fél­
nek még ha hatóság, még ha maga 
az állam is az, magán jogtárgyát érintő 
kérdésekben határozni, határozattal 
rendelkezni joga nincs ; ez az óvás a 
városi hatóság fejével, a polgármester­
rel közjegyzői tanúsítvány alakjában 
lett közölve, azonban azzal a mego 
kolással, hogy közgyűlési határozat el­
len óvásnak és ellenmondásnak helye 
nincs 43/139 —1883 kgy. szám alatt 
az óvás visszautasittatott ; a kaszáló 
birtokosságnak egy nagyon jelenté 
kény része pedig, bár a határozat ha­
tározatnak el nem ösmerhetö, mégis 
miután az határozati rendelkező alak­
ban volt kiadva és mert el volt benne 
rendelve a minisztériumhoz jóváha­
gyás végett való felterjesztése is és 
nehogy az úgynevezett határozat ren­
delkezéseiben megnyugodni láttassanak, 
felebbezéssel támadták azt meg.

A kormány a felebbezett határo­
zat lelett az előterjesztettek alapján 
dönteni nem kívánt, hanem a kérdés 
barátságos utón megoldása, megkisé- 
rélésére kormánybiztost küld ölt ki Dé- 
genfeld gróf városi főispán személyé­
ben, a ki az alkudozást a kaszáló bir­
tokosokkal meg is kezdte, azonban 
eljárása ugyanazon tökéletlen alapra 
volt fektetve, a melyre előbb a városi 
hatóságé, amennyiben kiindulási pon­
tul ez is a Katona-féle térképet fogadta 
el ; és a kaszáló birtokosok tulajdo­
nául szintén csak az e térképen tisz­
tásokul kijelölt térképeket akarta te­
kinteni, csak annyival kívánt a városi 
hatóságnál igazságosabb lenni, hogy 
az igy elismert területeken levő fák 
hoz a terület elösmert birtokosának 
tulajdon jogát elösmerte; valamint 
elösmerte azt is, hogy a város kezei 
közt semmi oly Írott adat, a mely a 
birtokos polgárság sokféleképen meg­
szerzett jogát megdönthetné: nem lé­
tezik ; egyúttal pedig a kérdés megol­

dására módul a tagosítást ajánlotta. 
Az egyesség ezen az alapon nem si­
kerülvén, az 1882-iki u. n. határoza­
tot, 1888 nov. 20-án kelt s a városi 
közgyűlésen azon évi deczember 20-án 
kihirdetett, de az illető kaszáló tulaj­
donosokkal csak másfél év múltán kö­
zölt 64532. IV. a. szám alatti rende­
letével a miniszter helybenhagyta. Mi­
előtt azonban ez történt volna, a vá­
ros az alatt az ürügy alatt, hogy 
községi erdővel van dolga, mindjob­
ban ránehezedett a kaszáló tulajdono­
sok jogaira, kapva-kapott az alkalmon, 
hogy drasticus eljárással törje meg a 
jogaikhoz ragaszkodó tulajdonosok el- 
lentállását.

Történt ugyanis, hogy a város 
azon ősi gyakorlatot, mely szerint a 
legeltetés a vágásokban csak hét éves 
koráig volt korlátolva, 15 évre emelte 
fel és mégis mielőtt a 15 év lejárt 
volna, a legelőre idegenek jószágát fo­
gadta és pedig magán utón, ezt látva 
a birtokosok, állataikat ők is behajtot­
ták, de bezzeg lett is belőle veszede­
lem, mert azokat, mint erdőtörvény 
rontókat, 10, 20, 100, 200, 400, 600, 
700 forintig büntettette. E miatt a bir­
tokosok egy kérvényt adttak be a vá­
rosi közgyűléshez, a melyben a város 
eljárása basáskodásnak van nevezve; 
a kérvény sorsa elutasítás lett, azon 
felül a nevezett ártatlan kifejezésért 
az alá irók fejenként 2, 5, 10, 20, 50, 
100 frtig bírságoltattak, a közgyűlés 
pedig szabály gyanánt kimondotta, hogy 
senki sem télen, sem nyáron, ki ne 
merje jószágait, a kihajtásra kikérendő 
engedély nélkül, saját birtokára sem 
hajtani, legyen az a birtok egészen 
tisztás avagy 40, 50 stb. vágás.

Hasonlóul kimondotta a közgyűlés, 
hogy senki saját földjét a tövistől, tüs­
köktől sem merje a legszigorúbb bün­
tetés terhe alatt tisztittatni. Mindezek­
nek a törvénytelen drákói intézkedé­
seknek, a melyek aztán erőhatalommal 
lettek végrehajtva, s melyek mindenike 
arczul csapása a tulajdon szentségének, 
indoka az: hogy a város törvénytelen 
eljárására utóbb mint uzusra, mint a 
polgárok jogainak feltétlen volta^kélségbe 
vonására szolgáló eszközre hivatkoz- 
hassék.

Ezeket követve, megjött az igaz­
ságügy minisztériumtól 42499/88. szám 
alatt kieszközölt 1889. jan. 2 ki keletű 
rendelet, a melynek alapján a debre­
czeni kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1103/1889. t. k. szám a kér­
déses erdős puszták helyszínelését és 
telekkönyvvezését elrendelte és kihir­
dette, hogy az eljárás 1889. évi április 
2-án a Patzon veszi kezdetét.

Éhez az eljáráshoz egy bizottság 
küldetett ki, a mely állott Ajtai Sándor 
telekkönyvvezetöböl, a város tiszti 
ügyészéből annak egyik tiszti mérnö­
kéből és az illető erdőtisztekböl. A 
helyszínelő bizottság eljárása törvényes-
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ség tekintetében az ez ügyben eddig 
követett eljárásoknál semmivel sem áll 
előbb, ugyanis: a helyszíneléshez, a 
mely hónapok hosszú során át tartott, 
az első időben a birtokosok közül

________debreczen

kálkodott ugyan hosszú hónapokon ke­
resztül, de nem helyszínelt.

A bizottság ilyetén eljárása ismét 
a legnagyobb fokú elkeseredést szülte 
ininél fogva az ellen számosán pa- 

senkit személyesen meg nem hivott; j naszt is emeltek; de a panaszra vizs 
hanem vagy hírből, vagy lapból tudta!gálát nem rendeltetett el, hanem egy- 
meg, nem ritkán már későn, a birtokos; szerűen kivétetett az eljárt telekkönyv- 
polgár,jhogy birtokán helyszínelés folyik, vezető nyilatkozata s miután abban &' 
A bizottság az egész területet át sem mondatik, hogy minden törvényesen 
futotta, megállapodásait pedig nem a történt, a panasz az azt beadóknak 
helyszínén végezte, a megjelent tulaj- visszaadatott; az igazságügy miniszter, 
donossal a helyszínére ki nem ment, ur azonban megígérte, hogy ha a pa- 
a birtokossal a régi határokat fel nem Viaszban felhozott, fentebb is felsorolt 
mérve, a birtok kiterjedést, a birtoklást szabálytalanságokat és törvénytelensé- 
meg nem állapította, hanem hol egyik, geket igazolandják, nem késik a jogai- 
hol másik tanyán, korcsmán, erdész -! ban megtámadott birtokosok részére 
lakon tanyát ütve végezte nemcsak az igazságot szolgáltatni.
Írásbeli teendőket, de a tényleges bir-: 
tokfelvételt is, a mint ezt egy bizo-1 
nyitvány is igazolja. A felvételnél a:
természet szerinti birtoklást figyelembe ________
nem vette, hanem a mint mondta —j ~T „„. ~
dolgozott a városi közgyűlés 1882-dik! A TOIspitll UÜVOZlese. 
úgynevezett hat irozata és a Katonaféle; Bizáki Puky Gyulát, városunk és vár­
térkép alapján; azonban a mint ez a megyénk uj főispánját számosán üdvözölték 
Móricz Ferencz részéről 3065/1889. az uj esztendő alkalmából. A főispán vála­
sz. alatt beadott fel folyamodásban is szolt az üdvözlő beszédre, különösen fontos 
el van mondva s a mit a helyszínén és érdekes kijelentéseket lett a szabadelvű 
jelen volt Móricz belenez és Kocsár] párt üdvözlésekor, erre még visszatérünk. 
Gábor szóval is igazolhatnak, a felvétel- j \
nél használt foldkonyvre és térképre,1 
kérdés folytán azt a nyilatkozatot tette 
a telekkönyvvezetö, hogy azok egyike 
is sem nem eredeti, sem nem hiteles

Irta :
Őri Mihály

debreczeni polgár-

másolat. A birtokosok észrevételét 
jegyzőkönyvbe nem vette, a polgárok 
kívánalmait a helyszínére való kimene­
tel iránti kérését illetőleg elutasította, 
a kért fölvilágositásokat, többnyire

A vármegye tisztikara szerdán d. e. 
! fél 10 órakor tisztelgett Rásó Gyula alispán 
vezetésével Puky Gyula főispánnál.

Az üdvözlő szónok Rásó Gyula alis­
pán volt, ki rövid szavakkal üdvözölte a 
tisztikar nevében a főispánt.

Puky Gyula főispán megköszönte a 
tisztviselők szívélyes üdvözletét és biztosí­
totta őket, hogy komoly és lelkes munka­
társat találnak benne, ki mindenkor az igaz-

ilyeuléle kinyilatkoztatásokkal „nemRagért fog küzdeni a vármegye érdekében 
tartozik az magára, nem a maga eszé­
hez való“ — megtagadta; ha aztán 
az észrevételeknek jegyzőkönyvbe nem 
vevése folytán a birtokos a jegyző­
könyvet aláírni vonakodott, a mint 
hogy józan ész szerint mást nem is

Az. egész, vármegyei tisztikar élén 
az alispánnal ezután a volt főispánhoz, 
Dégenfeld grófho ment és üdvözölték. Ó! ...

(A városi tisztikar üdvözlése )
Debreczen város tisztikara is tisztel­

gett az újév alkalmából a főispánnál. Kotn- 
lóssy Arthur főjegyző, polgármesierhelyettes

tehetett, azzal fenyegette, hogy terhére, órakor a város egész tisztikarával együtt 
ügygondnokot nevez ki és bezzeg üdvözölte a főispánt, 
fizetheti annak 10—15 frt di ját, a 
minthogy tényleg egyetlen egy aláírás 
megtételéért meg is állapított az ott 
jelenlevő egyik erdész részére 15 frtnyi 
ügygondnoki összeget és a mi legfőbb, 
nemcsak hogy az egyes birtokosok 
bizonyítékait figyelembe nem vette, de 
sőt a majdnem felszázad óta létező, 
azóta folyton és pedig az újabb időben 
vagyis 1872. óta épen a kir. telekkünyv- 
veket tabula rása tekintvén sem a te­
lekkönyveket, sem ennek adatait nem 
használta, hanem mert a mint mondja 
— a Katona-féle városi, a törvény 
tipró magistrátus törvénytelen rendele­
tére a létező jogok semmibe sem vevése 
mellett, a város szája ize szerint ké­
szített, az illető birtokosok hozzájárulása 
nélkül felvett, általuk soha nem hite­
lesített, semmi jogi értékkel nem biró 
térkép alapján és 82 iki u. n. határo­
zat előírásának engedve ; szóval mun-

KomlÓSSy Arthur hosszabb beszédben 
üdvözli a főispánt. Itt az ideje —- úgymond
— hogy a komoly munkára gondoljunk. 
Megengedem, hogy a városi admmisztráczió
az utóbbi időben hiányos volt sok tekintetben
és nem lehet tagadni, hogy az utóbbi időben, 
de különösen a múlt évben, Debreczen vá- j 
rosa úgy a politikai, mint a lársaséletben j 
nehéz napokat élt át.Ettől a nehéz helyzettől j 
nem volt mentes a város tisztikara sem és 
e súlyos körülmények a város tisztikaráraés 
tanácsra is nagy hatást gyakoroltak. Azt lehet 
mondani,hogy — látszólag-e, avagy valósággal
— a kormányzat ellen fordult nemcsak a sajtó 
egyrésze, hanem a társadalom nagyrósze is. 
Nem itt van a helye annak - folytatta 
Komlóssy — hogy ezeket a múltban lezaj 
lpt1 sajnálatos körülményeket fejtegessük. - 
Áttérve a közelebbi adminisztráczidra, eszébe 
jut Puky főispánnak egy beszéde, amelyet 
10 óv előtt mint táblai elnök mondott el 
egy alkalommal. A székely kérdésre ezé- 
lozva, a törvényhozás egy szégyen] 
foltjának nevezte Puky Gyula annak j 
idején a székely kérdés ügyében felmerült; 
egyes törvényeket. Ép olyan bátran ö is

kijelenti, hogy a múlt évek aáminisztráczié- 
jának is van egy szégyenfoltja: és ez a
községi pótadóbe hozatal a. — 
Szívvel leiekkel óhajtja, hogy sikerüljön 
majd a főispán bölcs közreműködésével 
ismét helyreállítani a város megbomlott 
vagyoni helyzetét.

Puky Gyula főispán a főjegyző szavaira 
a következőkép válaszolt: Ha uz ember át 
lép az újév küszöbén, a gondolat önkéntele­
nül is vissza tér az átélt múltba. — Azon 
gondolkodik az ember, hogy miként telje­
sítette kötelességét a múlt évben és azt 
hiszi, a város tiszti karát is ezek a gondo­
latok foglalkoztatjuk Nem ismerheti — 
úgymond az utolsó évek eseményeit, inert 
csuk négy nap óta áll a közigazgatás élén, 
de 3 4 évvel ezelőtt, mint a közigazgatási
bizottság tagja volt alkalma előnyösen meg­
ismerni a tisztviselőket és ez nagy rész­
ben járul ahhoz, hogy elfogadta azt az 
állast, melyet jelenleg betölt. Egy meggyő­
ződésnek kell áthatni a város tisztikarát : 
t- i. hogy nem a fizetett közeg, amelytől 
az anyagi javadalmazás arányában várunk 
munkásságot, hanem, hogy részese a köz­
hatalomnak, amely esetben nincs magszabva 
kötelesség határa, hanoin ki ki a maga 
kötelességérzotéberi működik a közjóért. 
M inden tehetségét, minden tudását véve a 
munkába. A magánindokot nőm szabad a 
munkába vinnie, mert uz esetbenhiányzik az 
összetartó kapocs a közigazgatási gépezet­
ben. Számolnia kell azzal, hogy mindnyájan 
egy város gyermekei vagyunk, egy föld az 
otthonunk, amely egykor ápol s eltakar. 
Hogyne adná oda szivének minden dobba­
nását a hazája érdekében. Az a tapasztala­
tom — folytatta a főispán — hogy a kö­
zönség szigorú biráltatására nagy szüksége 
van a közvagyont kezelő embereknek. Es 
hogy ez Debreczenben így történik: annak 
szivemből őrülök. Nem csak hogy segíteni 
fogok önöknek, nehéz munkájukban, hanem 
én kérem, hogy támogassanak abban a tö­
rekvésemben, hogy visszaállíthassam a régi 
állapotokat. E/.után a főispán megköszönte 
a tisztelgőknek az uj évi üdvözletüket és a 
tisztelgés véget ért.

(A szabadelvű párt üdvözlése )
Ezulán a szabadelvű párt intéző bi­

zottsága tisztelgett Puky főispánnál.
Lengyel Imre, a szabadelvű párt elnöke 

rövid beszéddel e párt nevében üdvözölte 
a főispánt, a mire Puky Gyula érdekes be­
szédben fejtegette az ö és a megbízója po­
litikai elveit.

— Az én jelenlegi hivatalomat és 
a jövőben való működésemet — úgy­
mond a főispán — két részre osztom 
A ki más intenczióinak végre hajtására 
mindent elkövet, mert a szabadelvüség 
képviseletében lévén megbízva, azt 
legjobb tehetségem szerint érvényesíteni 
is fogom azonban, mint közigazgatási 
tisztviselő csupán a város érdekét fogom 
szem előtt tartani, eltekintve minden 
politikai párt felfogást- a kormány 
intenczióit egy nagy párt képviseli. Én
azonban megmondtam a függetlenségi 
pártnak is. hogy noha tisztán a kor­
mány intenczióit képviselem, az az el­
vem, hogy a függetlenségi elem is arányosan 
részt vegyen a Közigazgatási munkálatokban. 
A politikai meggyőződés olyant szent, 
mint a vallás, a hit. A szabadelvű párt 
nak az legyen a kötelessége, hogy nyílt, 
egyenes politikát folytasson és ne igyekezzék 
a másik pártot önérzetében kisebbíteni- El­
vünk fentartása mellett nyíltan szolgál-

v* viV ■WrVVt ;
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uk a közérdeket, inert ha mi teljesen 
kiszorítjuk az ellenzéket, akkor a fele­
lősséget is megvonjuk tőlük. — Ha 
ök is viselik a felelősséget, akkor 
kevesebb a l á m a d á s is. — 
Az ellenzéki pártnak is joguk van részesei 
lenni a bizottságoknak s a városi közigaz­
gatás munkálataiban minden párt kell 
hogy egyesüljön egy közös czél érde­
keiben.

Méltányos számarányban az ellen­
zék is helyet foglalhat a bizottságban, 
mert elvégre Debreczenben túlnyomó 
többsége van a szabadelvű pártnak 
úgy is. (?) Vájjon az én személyemmel 
ez a párt nem fog-e felbomlani: azt 
nem tudom. Csak arra kérem a sza­
badelvű pártot, hogy törekvésemben 
támogasson. A mai kormányzat inten- 
cziája ez amit elmondtam és Széli 
Kálmán politikájának a békiilékenyebb szel­
lem az iránya, és én ennek a képviselője 
vagyok

A főispán eme nyílt, őszinte kije-1 
leütése nagy meglepetést keltett a 
tisztelgők között ; mert most már 
megtudták, hogy megbukott a régi, 
erőszakos, az ellenzéket minden téren 
elnyomni igyekvő Tisza-Bánffy rend­
szer, a melynek a voll főispán és a 
szabadelvű pártban is nem mindenekelőtt 
rokonszenves Lengyel—Márk- -Aezél
klikk voltak a főképviselői, Hisszük, 
hogy e polip rendszer bukásával végre 
letűnik a város anyagi romlását elő­
idéző klikk uralom is.

NAPI HÍREK.
Uj regényünk.

Lgycsiteni akarjuk a hasznost, a 
tanulságost, a nemest az élvezetessel 
és érdekfeszitövcl; azért nem a pony­
va regényirodalom silánytermékével, 
de egy igazi mesteri miivel ösmertet- 
jük meg olvasóinkat. E regény önálló 
mesteri munka, noha a lapunkban 
már a múlt év második felében kö­
zölt és régibb olvasóink által ösmert 
„Nagy Napolepn Császár katonája“ 
f'zimii elbeszélésnek, mintegy folytatá­
sát képezi és a XlX-dik századbeli 
vén Európa legnagyobb eseményét 
mutatja be, nagy Napoleon császár 
végleges bukását a Valeriooi-csatatéren. 
Innét származik a regény czime is 
„Vaterloó“ mely egyik legremekebb 
alkotása az elszászi származású mc.s-
terirókak Erek nann — Chatriánnak

Ez elbeszélés lapjain ujratalálko- 
zuak a mi kedves, értelmes, gyalogos 
katona barátunkkal, a pfalczburgi 
Bertha Józseffel, a nagy Napoleon 
császár katonájával, a ki a weiszen- 
felszi, lützeni, lipcsei világhírű csaták 
rettenetes küzdelmei után és a tífusz 
betegség gyötrelmen láza után talpra 
áll, a szokott helyéi elfoglalja a pfalcz­
burgi órásmester, Goulden apó műhe­
lyében és kedves, bájos Katiczáját is

oltárhoz vezeti és élvezni kezdi a 
munkában töltött béke termékeny nap 
jait, midőn nagy Napoleon császár 
világhódító sasaival együtt Elba szige 
léről váratlanul és vakmerőén tér visz 
sza Frankhonba és megkezdi száznapos 
uralkodását, a melynek egyik áldozata 
lesz a többi közrendi! százezrek közölt 
gyalogos Bertha József is, a kit a 
császár nevében ismét a csatamezőre 
parancsolnak és aki ismét bajnoka lesz 
Napoleon végső, legvéresebb küzdésé­
nek, mely a világhírű „VaUrlOÓi“ csa­
tatéren vérpárás bukással végződik, a 
gyalogos Bertha Józsefek tízezreinek 
véres holttestét temetvén a kartá­
csuktól feltépett idegen hantok alá. — 
A mi Bertha Józsefünk ugyan meg­
döbbentő és részvét keltő küzdések, 
szenvedések után visszakerül csöndes 
órásmühelyébe és bájos kis felesége, 
Katicza asszony, mellé ; de az Írók 
kitünően, megkapóan használják fel 
ezen kis emberek szereplését és szen­
vedését annak bizonyítására, hogy 
micsoda szörnyűség, micsoda vadálla- 
tiasság. micsoda bűn az a háború, me­
lyet nein a hazáért, de a hadi dicső­
ségért inditanzak a zsarnokok.

A megkapó, érdekfeszitö részletek­
ben gazdag, mesteri regény közlését ja­
nuár hava közepe táján kezdjükmeg.hogy 
uj előfizetőinknek is alkalmunk legyen 
ez irány regény hőseinek a szereplését 
elejétől figyelemmel kísérni.

Eickmann—Chatriau „Vaterloo“
elbeszélését ifjabb MÓríCZ Pál magya­
rosította.

A maradéki református gondnak levele a 
szerkesztőhöz

Lapunk múlt számában emlékeztünk 
meg u magyarságáért kiizdvo-küzdö, a hor­
vátok közé ékelt maradéki kis magyar re­
formátus egyházról, melynek a tagjai a ma­
gyarságnak és kálvinizmusnuk legbuzgóbb 
és csüggedtlen hívei odalent a katholikus, 
a magyarság ellen törő horvát Stroszmayo- 
rek között. Ök, hogy magyarságukat meg 
mentsék az erőszakos horvátositástól, elélib 
kálvinistákká tértek, majd felemelkedvén e 
tisztult Iliihez, annak legbuzgóbb, leglelke­
sebb rajongásig hü hívei lettek, mert látják, 
hogy a magyar pap, a magyar iskola védi meg 
magukat, gyerekeiket a fenyegető horváto­
sitástól. Kálvinista templomot és iskolát 
akarnak tehát építeni, mórt a régi templo­
mok és iskolájok a Stroszmayerék kezén 
maradi, e végből a hittestvérek között or­
szágosan gyűjtenek Debreczenben is meg­
fordult a maradéki kis református egyház ér 
denies és lelkes gondnoka Özvegy Györgyuram, 
nohaakkor kevés sikere volt ittjárásának, 
hisszük, hogy a felébredt protestáns önérzet 
ma sem késő adományaival halogatás nél­
kül segítségére siet az ellenségektől környe­
zett távoli faj- és hittestvéreinknek ; a kik 
nők egyik legérdemesebbje, az áttéréseknek 
kezdeményezője, Özvegy György gazdál­
kodó testvérünk és barátunk ezen levelet 
intézte n felelős szerkesztőhöz :

Tekintetes
ifjabb Móricz Pál urnák

Debreczenben.
Igen tisztelt bar tora és testvérem az

Urban

Fogadja tőlem a távol S 1 a v o n i á- 
b ó 1 újévi üevözletemet azon nemes párt­
fogásáért, melylyel volt hozzám és melyet 
a maradóki tcsivérek ügyében kifejtett és 
ezután is, hiszünk az Istenben és Önnek 
páratlan atyafiul szeretőiében, hogy ezen 
küzdő kis, de igazi ev. ref. egyházunk elő­
menetelére minden alkalmat meg fog ra­
gadni, hogy azon evangélium magvai, mely­
nek Iáján fog teremni az igazi önfeláldozó 
magyar haza szeretet és érzelem, melyet 
ezen idegen népek között mi vagyunk hi­
vatva a többi lelki rabigában szenvedő né­
peknek megmutatni, a mit hiszünk is a 
jó istenben, ha ő támaszt oly férfiakat töb­
beket is, mint a minőnek én alulírott, rö­
vid Debreczenben időzésem alkalmával, a 
szerkesztő urat megismertem, azonfülül a 
a szerkesztő urnák igen sok barátja van és 
a Simon Miklós tekintetes kapitány urnák 
is nagy befolyása van, azonföiül nemes ma­
gyar szive és ha ilyen emberek ügyünket a 
szivükön hordozzák, áldása az Urnák nem 
fog elmaradni. Ámen.

Sok jó egészséget, szerencsét, boldog 
újévet kívánok Önnek és kedves hozzátar­
tozóinak. Szivemben örökre emlékezve Önre, 
alyafui szeretettel maradok

Maradékon, 1901. decz. 29.
Özvegy György,

az ev. ref. egyház gondnoka.
Legyen szives Írni egy pár sort és ha 

lesz valami eredmény vagy pénzküldemény, 
czimom (Slavonia) Szerémmegye, u. p. 
Maradék. Özvegy György az ev. ref. 
egyház gondnoka.

Ezzel végződik a levél, a mely után 
a maradéki egyház gyámolitásút a testvérek 
jóindulatába ajánlva, még azon esperes és 
nagytiszteletü urakhoz is fordulunk, a kik 
lapterjesztőnek felcsapván híveiknek aján­
lották és toborzottak előfizetősre ama bizo­
nyos „Magyar Szó*-t, kérjük őket, hogy lega- 
lábbennyi szereidet tanúsítsanak a maradéki- 
református testvérek iránt is ; mi ezen ne­
mesebb eljárásuk eredményét szívesen nyug­
tatjuk. Lássuk tehát, hogy mire képes az a 
„Magyar Szó* által istápolt és fentartott 
protestáns önérzet?

A megváltozott kamarai ízlés.
A tegnapi üdvözlő küldöttségek 

sorából elmaradt egy tekintélyes tes­
tület küldöttsége, a mely pedig évek 
óta megkopogtatta uj év napján nem­
csak azokat az ajtókat, a melyekbe 
benyitni megengedte a küldöttség! tagok 
önérzete és függetlensége, hanem szol­
gai lag várta a «szabad» szót a főispá­
nt szobából is, hogy négyrét görnyed­
hessen a politikai szolgaság émelyítő 
megalázkodásában.

Az ügyvédi kamara választmányá­
nak elmaradt újévi tisztelgéséről van 
szó. Amennyire örömmel constatáljnk 
ma át a tényt, egy független testület 
önérzetének az crösbödését látva benne, 
nem zárkózhatunk cl abbeli kételyeink 
kifejezése elől, hogy vájjon Márk Endre 
urban ágaskodott-e fel a magyar virtus
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s jutott érvényre az eddiginél jobb er­
kölcs, vagy pedig az uj főispán sze­
mélye tette-e savanyúvá a szőlőt ?

Újévi zsarolások.
Hányszor emelte fel tiltakozó szavát 

az uj évi üdvözlések nyomán járó hadisar- 
ezok ellen a józan ész, s hányszor fogad- 
kozott minden okos ember, hogy önnek az 
ostoba adófizetésnek egyszersmindenkorra 
véget vet. De hiába. Az ilyen abusus ellen 
csak akkor támad fel a társadalom, mikor 
a csúf divat már kiürítette a zsebüket s 
s mire visszafordul az alkalom, újra zse­
bébe nyúl minden ember s ad boldog bol­
dogtalanak, aki boldog újévet kivan. Ennek 
az evek hosszú során valóságos kereset- 
forrássá kiformálódott visszaélésnek immár 
jellegzetes képviselői vannak. — 
Így újévkor olyan alakok bukkannak fel 
ajtónk előtt, kiket évközben alig-alig látunk, 
de akik újév hajnalán már ott alkalmatlan’ 
kodnak mint az újévi pumpolások prototipu 
sai. Sajnos, ez a jogtalan sarczolás már 
polgárjogot nyert, s az újévi üdvözlések, 
jobban mondva pumpolások eme hiénáit 
nemcsak tűrik de a jobb házaknál szívesen 
is látják. Később aztán, mikor a jogtalanul 
megfosztott publikum anyagilag érzi ennek a 
terhet, ama jobb kor után kezdünk fohász 
kodni, a melyben benő a mi s velünk együtt 
a többi megzsarolt embertársaink fejelágya. 
Ilyenkor kezdjük belátni, hogy nem föltét­
lenül szükséges az ajtón kidobni a pénzt, s 
kezdjük belátni, hogy sokkal észszerűbb 
dolog szóval megköszönni az újévi üdvöz­
léseket, mint buksissal, melyet a purnpoló 
gratulánsok különben is csak avval érde­
meltek ki tőlünk, hogy minden újév napján 
eszükbe jut a házszámunk. Ideje volna már, 
hogy aki mindenhez hozzátud szólni, az új­
évi zsarolások megszüntetéséről is mondana 
egy beszédet Vilmos német császár. Akkor 
foglalkozna vele, ha a társadalom nem is, 
de legalább egy csomó újság.

Meghívás.
A párt eljárói ezúton kéretnek 

fel, hogy holnap, junuár hó 3-án. 
délután 3 órakor a kör helyiségében 
múlhatatlanul megjelenni szívesked­
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a szabad- magát, de ilyen nagy operaszerepekben egy- 
ünálló szerűen fényes. Ugyan kedves kassai habi-az

s a tűé urak, a kik olyan kérlel heti énül lekriti-

tárgynak a tárgyalásánál azok 
elvű párti képviselők, kik 
vámterület híveinek vallották magukat 
kiket csakis ezen kijelentéseik alapján vá-! z?ltok mindent a mi kassai és a kik annyit
tasztottak meg képviselőnek Az orsz liiír fbf2®ttokf h°gy nálunk nincs „hang* — 
ffe,* .. . , 1 , 01sz- u2" I hullottatok már Budapesten ilyen Leonórát?
getlenseji párt különben elvan tökélve, Nem, ii nem hallottatok, egyrészt, mert 
nogy felkeresik eme képviselők válusztópol- j nincs, másrészt meg ti a Fóliás Caprice és 
gárait, hogy ők követeljék képviselőiktől Orpheum árnyas berkeinél tovább nem ju- 
igéretük beváltását. Bakonyi Samu képvise- tottatok‘
Ölöl ciZ Üdvözlök KaPÍÓQT Tűnnél ivíalimlrlölől az üdvözlők Kertész Jánost, pártunk 

alelnökét keresték fel, hol Bakonyi Samu 
dr. üdvözölte a mindenki által becsült s 
szerelőit fáradhatatlan elnököl. Majd a párt 
lelkes elnöke Kovács József ügyvéd laká­
sara mentek, az elnök azonban Nánáson 
volt,

Tanácsnoki felelősség az adó miatt
A nagyváradi pénzügyigazgató az ottani 

városi adóügyi tanácsosra a felelősség ki­
mondását kérte a közigazgatási bizottságtól, 
mivel Nagyváradon az adók behajtása lány- 

igy Bakonyi Samu az elnök nejét kérte j hán A közigazgatási bizottság nem
fel, tolmácsolja férje előtt 
üdvözletét.

a párt szívélyes

Adomány a népkonyha javára.
Egy Szilveszter esti kedves társaság 

Vályi Nagy Ilonka k. a. ut án 2 koronát 
adományozott a nép konyha javára. Azösz- 
Ijzeget rendeltetési helyére jutattuk.

Gróf Dégenleld bizottsági tagságának nn gfel- 
lebbezése.

Már jeleztük, hogy Márton Imre és

döntött azonnal a kérdés fölötti hanem föl­
hívta az adóügyi tanácsost, — hogy a 
januári közigazgatási ülésre terjessze be 
indokolt jelentését egy kimutatás­
sal kapcsolatban amelyben 
fel legyen tüntetve adónemenkint a behaj­
tás menete. Ezzel kapcsolatosan Nagyvárad 
város főszámvevöjo, Ragály János kérdést 
intézett a lárstörvényhalóságok számvevő­
ségeihez arra nézve, kogy náluk előfor- 
dult-e ez az eset hogy az adóhivatal 
vezetőire kimondották a felelősséget. — A

Hymen.
Láng Sándor dr. inütőorvos jegyet 

váltott Takács Edittel, dr. Takács Endre 
budapesti orvostanár, egyetemi tanár ked 
vés leányával. - - Resofszky Dezső Buda 
pestről eljegyezte Bernit Etelkát, Bernét 
Jenő helybeli vállalkozó kedves leányát.

A függetlenségi párt újévi üdvözlése.
A debreezoni függetlenségi és 48 as 

Kossutii-párt az újév alkalmából a párt több 
kiváló tagjainál tisztelgett. Elsősorban Ja 
hász Ignácz utczai elnököt keresték fel, kit 
dr. Fejér Ferencz üdvözölt, majd a város 
szeretett országos képviselőjét, dr. Bakonyit 
keresték fel, kit a párt s a választók nevében 
dr, Bacsó Dezső üdvözölt, Bakonyi a nem 
várt szívélyes üdvözletre remek beszédben vá­
laszolt, megköszönve az üdvözlést, majd kifej­
tette milyen nehéz feladat előtt áll ez év­
ben az ország ; mert épen küszöbön van 
a gazdasági kiegyezés s az országnak e fon­
tos közgazdasági kérdésénél a független­
ségi párt kíváncsian néz a jövendő elé, 
mint fognak viselkedni ennek a fontos

társai az igazoló választmányhoz fellebbezéstjbeérkezett válaszok igen érdekes eredményt 
adlak be Dégonfeld József gróf bizottsági | szültek. -- Kitűnt, hogy tizennyolca

városban mit sem tudnak az ilyen intéz-tagsá törtéin megválasztása ellen. Az iga­
zoló választmányt a felebbezós tárgyalására 
már egybe is hívták e hó 4-ikón, szombat 
délután 3 órára.

disz

Elcserélt kalapok.
Kalap kicserélések történtek a föispáni 

ebédelés alkalmával, a mi igen boszantó

Bnzsinszky Ilona újabb nagy sikere.

kedésről, sőt egyik-másik város csodálko­
zásának ad kifejezést, hogy mire való 
volna ez. Ezek között a városok között van 
Pozsony, Dobreczen, Szabadka, Kassa, Pécs, 
tehát az elsőrangú vidéki városok. Csupán 
két város és pedig Selmecz, Bélabánya és

, , . , , . , , Pancsova tudnak erről. Az előbbi város­dolog io ízlésű emberre — s mindenesetre ,I - • , ... ,r. , , , ban kimondták az adóhivatal vezetőére akívánatos a viszzacsereles. Keretnek annal- J
fogva az illetők, hogy az általuk tulajdon, felelősséget. Pancsován pedig csak föl- 
kalapjuk helyett elvitt avagy aztán használni; tételesen. Nevezetes a dologban az is, hogy 
kényszerült kalapokat juttassák be a Bika | sok városban nem a pénzügyi tanácsos, 
szálloda kalap s ruhatárkezelőjéhez, a ki hanem, miként Pécsett is, a főszámvevő 
igyekezni fog kit kit saját kalapjához juttatni, | fönöke az adóhivatalnak, amit azonban ma­

guk az illető városok is visszás állapotnak 
jeleznek.

A kassai színházban a napokban a m, j A Petőfi dalkör
kir. opera első tenoristája Alberti Werner
szerepelt Troubadour Manricojában Verdinek; Által f. hó 28-án tartott dal és zene eslé-
melodiákban tán leggazdagabb operettjében lyen felülfizettek : Puky Gyula ur ő móltó-
Ez alkalommal Írja az „Abauj-Kassai Köz- sága 4 kor., Komlóssy Arthur 5 kor., Ábra-
löny“ szóról-szóra : A közönség, mely zsú- hám László, N. N. és Tassy Károly urak
folásig megtöltötte a házat, a vendéget 2—2 kor., Megyaszay Sándor, ifj. Bóressy 
kedvezően fogadta és e kedvező fogadtatás Mihály, Szeghő József és Laíinku János urak 
az 1. felvonás után zajos, szinte szűnni 1—1 koronát, mely kegyes adományokért 
nem akaró tapsviharrá lett, kihívták, aztan \ fogadják a dalkör nevében hálás köszönete- 
minden felvonás után vagy tizenötször, busz- Debreczanl901 deexamber 31. Szent- 
szőr. A stretta után volt vagy negyven kihívás, j Kyörgyi József pénztáros,
A művész megismételte másodszor is. A 1
tetszés igazi vihara csak akkor kezdődön: Kiss Ferenci féle
meg igazán, a melyet végre se tudott más- .. . . , . , , „ , , , ,
kép lccsöndesiteni, mint hogy harmadszor képes 1l“pok “ debreiCzjml
is elénekelte . leeresztett függöny elölt. Az «»épéietbol mint teli, alkalmi dolgok minden
előadás különben is egyike volt a legjobbak­
nak, bizony akárhány állnndó opera ház van,
Európaszerte, ahol ilyen előadást nem élvez­
hetnek és a budapesti közönség havonként 
sem jut egy ilyenhez, Ruzsinszkynek egész 
nagysága csak ilyenkor szembeötlő — bizony 
mól tótársa volt a vendégművésznek. —
Hangja nem csak csillog lenti s fenn egy­
aránt hamisítatlan érző, de valami csodála­
tos melegség lakozik benne, moly akarva, 
nem akarva megkapja s magával ragadja az megnyilatkozni az 
embert. A mellett játéka is mesteri. Az 
operett könnyedségébe nem igen találja

papír és könyvkereskedésben * valamint ma­
gánál'a kiadónál is (Ötmalom-utcza 1-ső sz.) 
kapható.

A szegények karácsonya.
alábbi elszámolás ésBeküldetett az 

szép czikkely :
Karácsonykor, a szeretet e nagy ün­

nepén mindig nagyobb mértékben szokott 
emberek jótékonysága,

1 mint máskor. Oka ennek kétségen kívül a 
nap jelentőségében vagyon ! Mikor az ég

Wi
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szerelőleg megnyílik az embernek, olyankor 
az emberek szive is könnyebben nyílik meg 
szükségben szenvedő embertársaiknak. Vá­
rosunk szegényeinek jó karácsonyuk volt az 
idén. És ezt dr. Wolalka N. v. püspök és 
azok a kiváló emberbarátok szerezték ne 
kik, u kik soha sehonnan sem hiányoznak, 
midőn a jótékonyság gyakorlásáról van szó.
A gyűjtés, a melyet fürge iskolás gyermekek 
utján eszközöllek, már az őszi hónapokban 
megindult. A gyermekek gyűjtéseikkel, a 
melyek élén u jó példaadás kedvéért bár 
N. N. alatt olt ragyogott a jótékony főpap 
520 koronás szép ajándéka, bejárták roko­
naikat, ismerőseiket, eljuttatták azt minden­
hová, úgy ho, y a szent czéira 2410 k. 28 
f. gyűlt össze. Ez összeghez valláskülötnbsóg 
nélkül válogattak felnőtt és gyermekszegó- 
nyeket, kik közül a szent esten megveudé 
geltelt 80-at, részben vagy egészben {» 'dig 
felruháztak 311-et. Mielőtt c jótékonyságé 
kát részleteznék, meg nem állhatjuk, hogy 
rá ne mutassunk az esemény kettős jelen­
tőségére. Láthatták ezek a rongyos, hideg 
töl didergő, kiéhezett alakok, hogy vannak 
még jószivü emberbarátok, másrészt bizto 
sak lehetnek Dr. Wolafku v. püspök és a 
többi adakozók, hogy a keresztény humaniz­
mus a szocziáiis kérdés megoldásának leg- 
hathatósabb eszköze.

Az egyes jótéteményeket a felnőttek 
megveudégeléso után könnyebb áttekiuthe- 
tés vegeit, iskolák szerint csoportosítjuk. A 
szent estén mindenlélo vallásfelekezetből 
megvendégeltetett 80 felnőtt szegény. Még­
pedig mindegyik kapott 1 nagy kalácsot, 
fél kiló ezukrot, é* negyed kiló kávét, össze­
sen 120 korona értékben. A Svetics-zarda 
uiján eszközölt gyiijiésből befolyt 1031 K. 
50 f. Ehhez járu tűk nagyobb összegekkel : 
Mihalovich Istváné 2 drb. 10 koronás nrany- 
nval. Miliőkkor Lajosnó 20 k. val, Benkö 
Sándornó 10 ke val, Az asztalos ifjúság 
nyári mulatsága után 20 k.-v»l, Lüfkovits 
kis leány 2 k. 20 f. persely pénzecskéjével 
stb. Természetbeni ajándékokat adtak : Kunz 
ezég 10 kendét 19 sapkát, Bosznay czeg 
szövetet és 24 pár harisnyát, Kardos ezóg 
barcliens/övetet, özv. Kovács Gyuláné 10 
méler ruhaneműt, dr. Kenézy Gyuláné és 
Beriuit Elemér több rendbeli ruhaneműt, 
Gerébi Fülöp utódai 1 kosár narancsot, 
özv. Kovács Gyuláné 10 méter ruhaneműt. 
E készpénz es természetben ajándékokon 
szereztetett 115 különböző vallásu gyermek 
számára 50 par csizma, 57 pár czipő, 3(1 
drb. fin nagykabát, 14 női nagykubat 58 
teljes női öltözőt, 33 sapka, 37 kendő, 102 
pár harisnya. Azonkívül a 115 gyermek kö­
zül mindegyik külön csomagban kapott na­
rancsot mézeskalácsot, ezukrot stb. Hogy 
a lefolyt összegből több szegénynyel tehes 
seriek jót, a ruhák legnagyobb részét a jó 
apáezu nővérek maguk házilag készítettek 

A szent-nuna-utezai 6 osztályú leány­
iskola utján eszközölt gyűjtésből befolyt 
395 kor, 78 fii. Ez összegen 110 különféle 
vallásu gyermek számára szereztetett 84 
pár czipő, 7ti ruha, 21 női nagy kabát. V 
varga-utezai (i osztályú fiúiskola utján esz­
közölt gyűjtésből befolyt 633 kor. Es össze 
seit 8(1 különféle vallásu győrinek számára 
szereztetett 85 pár csizma, 27 nagy kabát, 
s nadrág. Kzenlolül az u. n. s korekasztal- 
társaság teljesen felruházott 2 gyermeket. 
Összegezve a jótékonyságokot a természet 
beui ajándékokon kívül befolyt 2410 kor, 
28 fii. melyen a természetbeni ajándékokkal 
együtt szereztetett 391 szegény számára 135 
pár csizma, 141 pár czipő, 63 drb fiú nagy 
kabát, 35 drb női nagy kabát, 134 teljes 
női öl özet I nadrág, 33 sapka, 37 kendő, 
102 harisnya. „Az urnák ád kölcsön, ki a 
szegényen könyörül !“í (Péld. 19. 17.) — Ö 
fi ossen meg jótevőinknek.

SZÍNHÁZ.
Műsor

Csütörtökön- „A" bérletben A kis mama 
Vígjáték 3 felvonásban.

Pénteken. „B“ bérletben akis herezeg. 
Operette 3 felvonásban.

Szombaton, „C* bérletben Az üdvöske. 
Operette 3 felvonásban.

Vasárnap két előadás délután Karácsony 
Drámai látványosság 5 képben.

Este 7 és fél órakor bérletszünetben A 
pirosbugyoláris. Eredeti népszínmű 3 tel 
vonásban.

IRODALOM.
A „komáromi házban“.

Télidőnek szomorú szakában 
Ödöngtein a komáromi házban.
Ven faláról ream sárgán nézett 
Mogorvaság- hidegség,enyészet . . .

Hónom alaV panaszom papírja 
Szegénységgel telistele Írva.
Borús voltam . . . mert nagyon fáj nekem : 
Bizonyitni mórt kell szegénységem ?

Bár süvegem néha félre vágom.
Lóri rólam úgyis árvaságom !
A ki szegény : ünnepnap is árva.
Pecsét sem kell unnak a bajára !

Ezt forgattam a lelkemben épen.
Döngölt a pad amint egyel léptem;
Elmerülve még észre se vettem,
Hogy egy kis lány suhant be megettem.

Kis gycroltlúny, magamféle árva,
Járatlan még az ilyen világba.
Se kérd, se hull, hozzám fordul épen : 
„Kapitány ur, kérem igen szépen . . .“

Se kérd, se hall: kezem megcsókolja,
Én vagyok a kapitány gondolja;
Egy kis papír reszket a kezében :
„Kapitány ur, kérem igen szépen . . .*

Kifogúdom . . . nevessek vagy sírjak ?
Hogy bennem is reménykedni bírnak?
„Nem én vagyok a kapitány lányom,
Nem én vagyok, - én is csak öt várom.“

Szégyenemben kifordulok lassan, 
Zavartságom, hogy palástolgassam.
A kis gyerek csalatkozva bámul :
Ugyan ki hát itt a kapitány ur ?

(Debreczen, 1901. dcez. 24.)
Oláh 6ábor.

Legújabb könyvek.
(Kaphatók László Albert és társa debreczeni 

könyvkereskedésében.)
„A hét szakácskönyve“ A Hét pálya 

zatára beérkezett reczipókböl összeállította 
Emma asszony. Budapest a hót kiadása. 
Nyomatott az Athenaeum nyomdájában. Ara 
5 korona. Szövegrésze 532 oldal. — Díszes 
kiállítású mü, A kóser koszttól a legjelesebb 
pápista böjti eledelekig mindenre található 
lapjain reczipe.

„Vasúti szaknaptár az 1902 évre." 
Szerkeszti ocskói Ocskay Gusztáv. XIV. év­
folyam. Budapest. Franklin-társulat 1902.

Ára 4 korona. Vasúti hivataloknak, tiszt­
viselőknek hasznos útbaigazító könvv.

„A Honfoglalás revíziója", vagyis a 
hun, székely, magyar, besenyő, kun kérdés 
tisztáása. (Revisio Históriáé Occupacionis 
Hungáriáé.) Irta : dr. Szentkakolnai Bálint 
Gábor, Kolozsvári tud. egyetemi tanár. — 
Kolozsvárt, Stein János bizománya. M. K. 
Egyetemi könyvkereskedése. 1901. Ára 4 
korona. Nyomatott a szerző saját költségén 
Gombos Ferencz könyvnyomdájában. 207 
oldalra terjed. A nemzeti muH iránt érdek­
lődők hasznos tanulsággal forgathatják ezen 
kiváló tudósunk legújabb alkotását.

„Remény. Emlékezet." Legújabb köl­
temények. Irta Bartók Lajos (1891 1901.)
A költő arczképével. Budapest Franklin- 
Társulat magyar írod. iutézet és könyvnyom­
da. 1902. Ára 2 k. 40 f. 208 oldalas díszes 
kiállítású mü. A nagy magyar hazafias köl­
tőnek ezen újabb kötelét különösen ismer­
tetni fogjuk.

Krisztinkovich Ede „Birtokrendezések“ 
Ausztriában, Bajorországban, Würtcmberg- 
ben és Badenben. Két térkép melléklettel. 
Budapest, Pallas irodalmi és nyomdai r.-v.- 
társaság. 1901. Bolti ára Jegy korona. 115 
nagy oldal. 'Tanulságos mü a birtokrende­
zéseket illetőleg.

Gárdonyi Géza „ Karácsonyi álom* 
Bethlehemes játék 6 felvonásban. Budapest, 
1902. Singer és Wolfner kiadása. Ára 2 
korona. A népszerű írónak a nemzeti szín­
házban sikerrel adott költői müve. — 143 
oldal.

Remekírók képes könyvtára Lainpel 
Róbert (Wodianer F, ős fiai) szenzácziós 
diszmüvei, a melyeket művészi kezek illuszt­
ráltuk Shakespeare remekei, — Moliere 
remekei, — Kisfaludy Sándor összes költe­
ményei, — Tóth Kálmán válogatott költe­
ményei. Kiállításukra is diszmüvek.

„Teljes földrajz és Al!a=z". A nagy 
közönség használatára, Tervelte és rajzolta 
Kogutovicz Manó. Tartalma 68 Fő- és szá­
mos melléktérkép. Bolti ára diszkötésben 
10 korona. Budapest, „ \ magyar földrajzi 
intézet" kiadása. 1902. Magyarország viszo­
nyait, helyzetét több térképen mutatja be. 
Hazánk viszonyainak a megüsmerésében ki­
tűnő Útmutató ez az atlasz.

Rémuralom Boszniában.
(Az üldözés. Eliogatások.)

Feltűnő jelenség, hogy az utóbbi idő­
ben ismét megújultak a panaszolt a szerb 
lapokban a boszniai kormányzás ellen. Az 
újvidéki „Branik", mely különben a mérsé­
kelt szerb nemzetiségi párt közlönye, az 
utóbbi időben igen rövid időközökben figye­
lemre méltó czikkeket hozott a boszniai ál­
lapotokról — azokat immár tűrhetetleneknek 
ecsetelvén.

Felette óhajtandó volna, hogy a hazai 
független sajtó az eddiginél nagyobb figye­
lemre méltassa a szerb lapok hasábjain nap­
világot látott boszniai értesítéseket, mert ha 
azok igazak, ügy kötelessége és joga is volna 
a hazai közvéleménynek azok orvoslását 
mérvadó helyen követelni, nehogy a bosnyá- 
koluiak az utóbbi időben a magyar nemzet
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iránt nyilvánított rokonszenve az osztrák 
beamter-uralom visszaélései miatt lohadni 
kezdjen ; ha pedig azok a hírek és jelentések 
um Igazak, úgy joga van a magyar közvélo 
menynek, hogy azok alaptalan volta az 
nietekes helyről alaposan meg is czáfol- 
tassék.

Mert az már csakugyan nem lehet kö­
zömbös reánk nézve, hogy az osztrák-magyar 
uralom czég-re alatt csakugyan történnek-e 
oly eroszakoskodások, jogtiprások előkelő 
egyéniséget személyi szabadságának meg­
fosztása, melyeket egy despota tehet, de a
..koltnra esczivilizáczió terjesztésének“ zász­
laja alatt bevonult osztrák-magyar monarchia 
nem, — tennie nem szabad, s ha teszi uav 
még nagyon sok időbe telik, mig a bosnyák 
és horczegóvinai népet - tényleg is meg- 
hódítja.

így például szeretnek tudni.1 vaiion 
igaz-e az amit a .Branik* ir, hogy az utóbbi 
idoben a boszniai kormány minden ok „él
kul ejjel házkutatást tartott a euzulmán 
Lazarovicsuat Travnikban. s őt börtönbe ve 
®”eri uapra rá pedig Szerajevóban a legbrutahsabb modoi asatast tartott Trifkovics Sztevaa szerb lelkész házában, akinél egv* 

szersmind házkutatást tartott és valami jelen 
tektelen irományokat elvitt, amelyekből bt 
zony semmifele összeesküvést nem bir ki 
olvastatni. S ezenfelül házkutatásokat tarlóit 
Mehmed effendi Délics előkelő mnznlmánnál 
s azt fogságba zárta.

Ezeket követték a fogságba, Hamid 
Csizmity es Muja Zuber előkelő muzulmá­
nok Travnikban. Továbbá állandó rendőri 
felügyelet alatt tartanak számos egyént 
köztük : Mamud HasszanpaGty béget és 
Trifkovics Szteván gör. kel. lelkészt. *

Az osztrák titkos rendőrök, mint a 
vizslák elárasztották az egész országot, 
állandó rettegésben tartják a békés polgárokat 
Lzek az osztrák politikai detektívek, hogy 
érdemeket szerezzenek maguknak, nagyon 
természetes, minden emberben politikai 
konspirátort látnak, reájuk fognak hallatlan 
és lehetetlen dolgokat s hogy ily módon legel, 
mennyi zaklatásnak van az ottani nép ki 
téve — elképzelhető.

Úgy látszik, hogy a hazánkból kialkol-
bohioii osztrák Bach-kornak szelleme Bősz 
aiaban és Herczegovinában feltámadt s li-
dóreznyomásként nehezedik az ottani álla 
pótokra.

Ismételjük, hogy joga van a magyar 
közvéleménynek tájékozást szerezni arról; 
hogy igazak-e a szerb lapokban közlőit 
dolgok ?

Nem elégedhetünk meg egyszerű hi­
vatalos demenlivel a szokott hivatalos sab­
lon szerint hanem jogunk van alapos 
és mindenkit meggyőzni képes ezáfolatot — 
és felvilágosítást követelni.

Mert hát a sablonos czáfolatok úgy 
sem képesek örökre elnyomni az igazságét 
s ha aztán a Keletnek dinamittal teli talaja 
egyszer füstölni kezd s utána felrobban 
akkor a diplomaták kérdezik, hogy miért 
történik ez, pedig bizony tudhatnák, hogy 
ez csak a hosszú időn át tartó ténykedések 
okszerű következménye.

Azt hisszük, hogy olvasó közönségünk­
nek nemcsak érdeke, hanem valóban aktuá­
lis érdekű olvasmányt is nyújtunk, ha ezen­
túl koronként a minket oly közelről érdeklő 
boszniai és egyáltalán keleti eseményekről 
referálunk s kissé lerántjuk azt a leplet, a 
melyet úgy látszik, a fővárosi sajtó nem 
igen szeret bolygatni.

Árgus

a & B R E C Z E N

CSARNOK.
Egy aranypénz története.

Francziábó] fordította : Dr. Hegedűs Pál.
évvel Al7ö0°lzia forrodalom előtt nohány 
évvel 1789 bon a tél mogorva és hideg
estvelyen, egy szegény kis gyermek varró 
tűket árusítván el, Paris egyik kőrútján állitá 
ki az o hordozható sátorát. Ez időszakban 
ama fényes városnegyed, nem vala úgy ki­
világítva, mint jelenben, mihelyt a nap 
nyugvóra szállt, csak kevesen sétálgattak 
milt-amolt, s a gyermek ineggyujtott füs 
tolgo gyertyája csak kevés kiváncsiakat s 
s^meg kevesebb vevőket vonzott maga

* Séfnek, hogy felköltse az arra 
menők figyelmét, vig dalokat kezdett éne­
keim, melyek most eszébe jutottak ; midőn 
minden versszuk után elárusítandó czikkei- 
nek dicsőítését befoglald - ezen fortély 
lyal néhány száz tü eladását eszközlé
ugyan — de nyereménye mégis oly csekély 
volt, hogy alig érdemié meg a felgyújtott 
gyertyája elfogyasztásál.

Egy fiatal ember, ki gazdagon kiállí­
tott köpenyben közeledett feléje, megállón 
előtte s nevetve rákiáltott :

Ficzkó, te hamisan énekelsz.
Ön talán nem ama zenemester

lu nekem leczkót ád ? dalát megszakítva
mondá a fickó.

Ezen felelet még inkább nevetésre
osztönzé az idegent.

, ~ Hogy hívnak téged ? kérdező az j 
éneklőtől.

Gusztáv.
Gusztáv! és mi még ?
Nincs más nevem.
Hogyan ! hát nincs sem apád, sem

anyad ?
Csak egy öreg asszony ösmerősöm 

van, lu gondomat viseli, 8 ki ha eleget 
el nem adok az ö tüjeiből, jól megüt-

nekem a nevét megmondaná, hogy én ké­
sőbb feltaláljam az én jóltevőmet.

Ez nem szükséges, feleié az isme­
retion, miközben készülődött a távozásra, 
de Gusztáv állhatatosan összetett kézzel’ 
kérte őt.

~ Szt-germaini Marki, mondá a fiatal 
ember s azzal csak hamar eltávozott.

A gyermek egy perezre szótalanul 
mozdulatlan maradt, mintha azon erőlködne, 
hogy az említett nevet elméjébe vésse, ezek- 
után felszedte az ö készletét s eltávozott a 
boiilevardról, elmélyedte mormogd magában 
él róla meg fogok emlékezni.

És ,e ma estve is bántalmaztaini 
fogsz > érdeklődve kérdé őt az idegen.

Hm, monda a gyermek orrfintorg- 
tatva, ez könnyen mogeshetik, ha ön engem 
tovább is fecsogtet, a helyett, hogy hirdetni 
engedné az én portékámat.

És ö tóvá' b folytaid az ő megszokott 
kiabálását, de miután vevői most sem akad­
tak, türelmetlenkedve s kissé szeszélyesen 
mondá az idegennek.

Uram ! ön az én szerencsétlensé­
gem okozója.

- No jó, mondá az idegen, mórt nem 
ajánlod te nékem is a le darusításra szánt 
czikkeidet ?

- Azért, mondá Gusztáv, körül néze­
getvén az ö drága ruházatát, mert nem 
úgy néz ki, mintha ön maga foltozgatná a 
nadrágját.

— Nem tesz semmit, nesze, adj nekem 
ezért a te tüjeidböl.

Gusztáv ki nyújtván kezét, a gyertya 
kétes világánál egy Lajos aranyat látott a 
tenyerében.

— Tartsa meg ön az ón egész kész­
letemet, mondá ö örömmel, és én még 
önnek háromszor ennyivel fogok tartozni.

— Tarzd meg mind, feleié az idegen, 
miután meg igaziiá magán a köpenyegét, 
csak igyekezz azon, hogy többé hamis han 
gon ne énekelj s kerüld az ütlegeket.

Uram ! mondá G., ön ma meg alapiiá 
I az én szerencsémet, volna ó olyan jó, hogy

Húsz év múlva a Szt-germaini Márki, 
ki azelőtt oly vig és nagylelkű volt, vissza, 
tort a számkivetésből, ezen kínos busz év 
alatt, ö nagyon megváltozott, megöregedett 

visszatérve franczia országba, kinek az 
előtt oly nagy birtokai voltak, most meg­
fosztva Iá Iá magát, mindazon vagyonától, 
melyek a forradalom alatt eladattak, 
meg maradt azonban mégis némi tulajdona 
melyet az igazságszolgáltatás utján költséges 
per által visszakövetelhetett, de segéd for­
rása most már oly kevés volt, hogy nála a 
legszükségesebb dolgok is hiányoztak.

Egy napon ő az el'oglalt nyomorult 
hajlékában, igen szomorú volt. midőn egy 
díszes fogat állott meg az ő lakása előtt, a 
melyből egy fiatal ember, kinek egész kül­
sejéből, dusgazdagság tiint elő, szállott ki, 
kopogtatott a Marki ajtóján, a mit ő maga 
nyitott ki miután már rég idő óta a leg- 
utolsó szolgáját is el kellett bocsájtani. —

! Az idegen belépett s miután megkérdé hogy 
Szt.-germaini Markihoz van-é szerencséje ? 
Az igenlő válasz után figyelemmel nézte 
meg a Markit.

— Uram ! mondá neki egy kevés tár­
salgási szünet után, úgy tudom, hogy tete­
mes összegre van szüksége, mely szerint 
e8Y olyan pert kezdhessen meg, mely a 
jövő jóllétét előmozdítsa. — Én Paris egyik 
leggazdagabb kereskedője vagyok, ki minden 
vagyonomat az ön rendelkezésére bocsáj- 
tom.

Uram ! feleié a Marki elálmélkodva, 
nem tudom minek köszönhetem, e nagy 
részvétet, a melyet Ön crányomban ta­
núsít.

Én Gusztáv vagyok, mondá a láto­
gató, emlékezik-é reá in ?

A Marki gondolkozott, de a boulevár 
di eseményt már égészen elfeledte.

Ekkor a lőzsér incgmulalá neki ama 
Lajos aranyat, melyet húsz év előtt ala­
mizsnaképp adott a varrótűket elárusító 
szegény kis fiúnak.

— Ezen alamizsna jól ellett helyezve, 
folytaid a fiatal, én egy más uj üzletet nyi- 
to'tam, sokkal jövedelmezőbbet az előbb e- 
ninól, a nyert haszonnal később mindinkább 
kiszélesbodctt az én üzérkedés! számításom 
A megfeszített munka s szorgalom és ki­
tartás által én a legnagyobb szerencséhez 
jutottam. Fogadja el uram az én ajánlatomat, 
mert hiszen én az ön nagylelkűségének kö­
szönhetem azt, mely nekem alkalmat 
nyújtott a nyomortól való megszabadu­
láshoz.

A Marki elfogadta az ő ajánlatát, mi­
dőn nem sokára birtokába jutott azon ja­
vainak, melyek a forradalom alatt el nem 
adatlak.

S igy az ö családja oly megelégedett 
és boldog lön, mint a milyen az előtt soha 
sem volt.-  ----------------------------------- --------- --------------------—o       -i ~ »'jmi uv/f r nuiu vvu.

Neuländer férfi szabó llebreezeii
BIEDERMANN palota, első emelet, baloldali lépcső.
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Mélyen tisztelt jóakaróinak, a n, 
é. közönségnek, a t. sajtónak 6s jó- 
barátainak

boldog íij évet kivan
Angelotti Vilmos

daltárs. igazgató.

Valódi moskvai Karaván Teák“,
Valódi moskOTai .Popofí1 
Valódi Jamaikai Hum 
Valódi francia pezsgők 
Valódi franczia likőrök 
Valódi hollandi likőrök 
Valódi franczia cognac 
Kitűnő magyar cognac 
Kitűnő magyar tokaji asszak 
Kitűnő magyar pecsenye borok 
Kitűnő magyar asztali borok 
Kitűnő magyar tea sütemények 
Kitűnő magyar cznkorka specialitások.

K. & vn t s e fa 0 é as a
újonnan berendezett üzletében

* Kossuth-uic r.H 7. ----- —
üj nagy fűszer árjegyzék kívánatra ingyen.

Hirdetmény.
A debrcczeni izr. hitközség meg- 

könnyiteni óhajtván tagjainak az ima- 
S2ékvéíolt, azt a kedvezményt nyújtja 
a Deák Ferencz-u. templomban ima- 
szeket venni szándékozóknak, hogy a 
vételált ti lielyben fennálló „Kőlcsön- 
segélyzo egylet«, »Polgári Takarék és 
Segélyszövelkezet«, „Korona Takarék 
és Hitelszövetkezet« ezimü intézetek 
bármelyikénél váltandó betéti köny 
vecskére heti befizetés által letörleszl 
hetik. Az imaszék használatába vevő 
azonnal a könyvecske megváltása, tel­
jes birtokába pedig a könyvecske le­
jária után lep. A heti belét összege 
1 kor. 2<> f,i vs -I k. HO f. között 
váltakozik az imaszék árához és az 
illető intézet társulati évszámához ké­
pest. Hövebb felvilágosítás a jegyzői 
Irodában (Kapolnási-u. 1 sz.) nyerhe­
tő, alul az imaszéki tervrajz és be- 
fizetési táblázat is megtekinthető.

dec. 31-én.
A debreczeni izr. hitközség 

elöljárósága.

FiíS/PVlV/lnt 'Ken jó forgalmú, 
UOZjtyJ I1Z.1V I, m6s vállalkozás

miatt eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Czim Italom hegedű harmónika, 
okarina, szájhármó- 

nilia, verkli stb. bámulatos árban, régi cint 
halmot becserélek, a javítást művésziesen 
készítem, aki főiem cz.imbalmot vesz, 2 hó­
napig ingyen tanítás, 4 évig ingyen kezelés. 
Tisztelettel Tóth János alföldi hangszer ké­
szítő, raktár főtér 41. a kapu alatt. Mü mly 
Simonfi-u. 59.

Seabury & Johnson-féle

BENSON-TAPASZ
a leghatásosabb szer rbeuma,csipőfájdalom, 
oldalfájás hátfájás, mellfájás, köhögés és 

mindenféle meghűléseknél.
Óvakodjunk csekélyebb értékű utánzatoktól.

Kapható Mihalovits J. gyógyszert. Debrecen 
Fitos Ferencz gyógyszert. N.-Károly, 

Louis Ritz & Co. Hamburg.

$*1,14un.1 Ir vályúnak, lépcsü- 
-KV11 Lcl^ clMltHV neic, kerítésnek.
lugasnak való különböző vastagságú és j 
hosszúságú ákáczfák eladók. Egyháztér .15 i 
sz. a.

kisasszonynak
ajánlkozik 

‘ez- I d e irx o 
egy háziasán nevelt leány 

Czim a kiadóhivatalban.

Tí $ r ti i lé kos tiszte k íigye lóié b e.
Vun szerencsém szives tudomására hozni, hogy 8 óv óta fennálló elsőrangú férfi 

szabó üzletem me kapcsolatban egy a mai kor igénye és követelményeinek minden te­
kintetben megfelelő <

katonai egyenruházati intézetet és katonai felszerelési
— raktárt ------------------

rendeztem be, hol elvállalom bárminemű egyenruhák és felszerelési czikkek készítését, 
teljes előírás szerint, felelősség _ és a legolcsóbb árak mellett.

Felhívom azért a t tartalékos tiszt és egyéves önkéntes urak, valamint az igea 
tisztelt vevőiül figyelmét ezen újabb vállalatomra, melynek vezetésere egy kitűnő szak- 
erőt sikerült alkalmaznom, ígérem, hogy főtörekvésem ezután is az leend hogy t. ve­
vőim igényeinek úgy a polgári, mint a katonai szabóságnál minden tekintetben megfe­
lelhessek. — Szives pártfogást kérve, vagyok kitűnő tisztelettel

Prelovszky András, Kossuth-uteza 4.
Mindennemű egyenruházati czikkek

Szegény iparos fiatal
leány kerestetik könnyebb házi munkára. 
Levelek Marjaynéhoz N.-Létáru.

A nianvnn (épen u központon) 
J\ jlltl WjUH egy 3 szobás emeleti 
udvari lakás üvegezett folyosóval és hozzá­
tartozókkal azonnal kiadó. Czim a kiadó- 

ivatalban.

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. Krafft-Ebin tanár, udv. 
tan., dr. Monti tanár, lovag dr Meséiig Moorhg tanár, dr. 
Ncesser tanár udv. tan., dr. Schauta tanár,dr. Wofeinlechner! 
tanár által gyakran használtatta és legjobban ajánltatik.
Gyöngék és SábbatSösókifsak
Kiíiillíptpóiplí • XI. orvosi congresszus Róma 1894. 
IvmilHULMh . ]V Gyógyszerész és vegyészeti 
congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig- 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894 Berlin 1895. Paris 1895 Quebek 1896. 
Turin 1898. Quebek 1897. Caeca 1900. Nápoly 1900. Páris 1900.

Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek és asszonyoknál szívesen vétetik. Lvegekben V» liter á 

K 2.40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Dehveczen, a főportával szem bon,

*


